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重庆市语言文字工作委员会
重庆市教育委员会
关于印发2019年重庆市语言文字
工作要点的通知
各区县（自治县）语委、教委（教育局），各高校，各直属单位，市语委各成员单位：
为深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，根据《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012—2020年）》，按照教育部、国家语委2019年工作安排，现将《2019年重庆市语言文字工作要点》印发给你们，请结合本地、本单位工作实际，认真贯彻执行。
重庆市语言文字工作委员会     重庆市教育委员会
2019年2月21日
2019年重庆市语言文字工作要点
2019年，重庆市语言文字工作将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和全国、全市教育大会精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，全面落实《国家语言文字事业“十三五”发展规划》，按照习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标，和“四个扎实”要求，坚持稳中求进总基调，立足大语言文字工作格局，加强党对语言文字事业发展的全面领导，扎实推进语言文字工作治理体系和治理能力现代化，开创新时代语言文字事业发展新局面。
一、推进全面从严治党，确保新时代语言文字事业正确政治方向
坚持把政治建设放在首位。落实新时期党的建设总要求，引导党员干部用“四个意识”导航，用“四个自信”强基，坚定不移地贯彻执行党的语言文字工作方针政策。认真做好语言文字工作战线党风廉政建设和作风建设。认真贯彻落实党的十九大精神，贯彻落实全国教育大会、全市教育大会精神。
二、强化依法开展，贯彻语言文字法律法规
继续协同市语委各成员单位，推进城市语言文字工作建设；精心组织开展第22届全国“推普周”活动。
三、落实立德树人，弘扬传承中华优秀传统文化
继续推进“中华经典诵写讲”进校园活动，利用传统节日，指导各地开展中华优秀传统文化诵读展示活动，让更多的师生喜爱书法、诵读艺术，培育践行社会主义核心价值观，实现立德树人的目标；指导各区县、高校开展中小学生规范汉字听写大赛、大学生成语大赛活动，激发广大学生学习和应用语言文字的热情，带动社会各方面自觉书写规范汉字，以提升我市学校学生语言文字应用能力，扩大语言文字工作的社会影响力；开展第六届“中华诵”重庆市经典诵读比赛；进一步整合社会资源开展专项活动；开展“中华经典诵写讲基地”“国家语言文字推广基地”建设；落实教育部语用司、语信司相关活动部署。 

四、强化标准普及，提升社会规范用语用字水平
落实“推普脱贫”攻坚工程；开展县域普通话普及情况调查；推进学校语言文字工作达标建设工程；开展第六届“啄木鸟”行动，依法开展社会语言文字应用监督监测，指导、督促区县语委加强对重点领域语言文字使用情况的监督检查，形成规范使用语言文字的社会氛围。
五、提高服务质量，做好测试工作
开展普通话水平测试机测升级试点工作，进一步规范普通话培训、测试、评分工作，全面推进测试工作智能化；切实加强对普通话水平测试站工作的监管，加大对测试工作的巡查力度，启动“测试防作弊系统工程”；开展普通话测试的复审研究工作；加强对测试员的管理及业务培训等工作；开展“汉字应用水平测试”工作；开展听障视障人员普通话水平测试工作。
六、抓好方言保护，促进科研工作
在教育部语信司和中国语言资源保护中心的指导下，启动分省方言资源集（重庆资源集）编写工作。引导各区县开展方言文化保护工作。探索建设重庆地方文化展示平台。启动汉语方言地方文化相关研究工作。举办重庆市首届语言文字论文报告会。
七、抓好服务群众，开展培训工作
加大国家培训的送培力度。开展丰富的市级培训，建立地方语委和高校语言文字干部能力提高培训轮训制度，举办中小学诵读教育骨干教师培训班；举办农村教师语言文字能力提高培训班；举办幼儿园教师语言文字应用能力提高培训。
抄送：教育部语用司、语信司。
重庆市教育委员会办公室                2019年2月26日印发
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